

第七屆華福大會邁向 突破更新

賴顯光



由世界華人福音事工聯絡中心主辦，華福香港區委會與澳門區委會共同協辦的第七屆世界華人福音事工大會已於2006年7月17至21日在澳門綜藝館舉行。是次大會主題為「基督全人福音遍萬邦」。2006年適逢為馬禮遜牧師(Rev. Robert Morrison)來華第二百年，讓普世華人教會一起聚集，數算二百年來神給華人教會的恩典，使眾華人教會願意同心回應福音廣傳的使命，將福音傳遍萬邦，是非常合適的時機。

大會以「生命更新、社會更新、文化更新、萬邦更新」為分題，在多項的活動上，有不少的突破和更新，這是累積歷屆華福董事會、總幹事和同工等的努力，才有今天的成果。雖然他們有些因事未能出席，筆者對華福運動歷任總幹事——王永信、陳喜謙、麥希真、高雲漢等牧師過往所付出的辛勞致以崇高的敬意。

是次大會出席者有2,700多位，大部份是華人教牧、長執領袖和宣教同工，來自全球57個國家及華福區委會，更有來自中國大陸的出席者，是30年來華福會議出席者最多的一次，也是華福運動有史以來獲得當地政府高度重視，以東道主身份招待的一次。開幕首晚，由澳門社會文化司崔世安司長代表澳門政府設宴二百多席招待各出席者，也讓崔司

長有機會聆聽華福董事會副主席蔡元雲醫生在開幕典禮上的講道。次日，由澳門最高行政長官何厚鏗特首和華福代表共同主持開幕儀式，負責司儀的麥振榮牧師說話也有點緊張，他興奮的程度是可以理解的。

在開幕晚宴上，華福董事會永遠榮譽主席滕近輝牧師向前中國內地會(今稱海外基督使團，OMF)創辦人戴德生牧師的曾孫——戴紹曾牧師致謝，代表全球華人教會向歷年來華的西教士所作出的貢獻深致謝忱。戴牧師坦率承認，以往西教士在宣教工作或待人處事上或有得失對錯，對他而言，他對華人有深厚感情，生於斯、長於斯，也願意死於斯。據筆者所知，大部分宣教士都跟差會簽下生死約，倘若一旦在工場上離世，同意讓差會決定安葬之地。戴牧師上下九代終身事主，其中八代事奉華人，鞠躬盡瘁，委實難能可貴，與現時一些只花數周，作蜻蜓點水式的短宣旅程所產生的效果截然不同。然而，宣教士是否在工場上終老，並不要緊，最要緊的是能在有生之年，盡力訓練及栽培工場的當地信徒成為同工或宣教士；他日功成身退，告老還鄉，亦為美事。

綜藝館會場裡設有基督教來華歷史展覽，圖文並茂，也是華福會議中最大型的一次華人教會歷史

展覽，使出席者對福音來華的宣教工作有更深的了解，並揭開全球華人教會慶祝福音來華二百週年的序幕，紀念基督新教第一位來華宣教士——馬禮遜牧師。馬禮遜牧師於1807年把福音帶來中國，是首位來華的宣教士。他先在澳門登陸，再進入廣州，但因種種限制，只能以澳門和馬來西亞作福音前哨，風塵僕僕，來往中國、澳門及馬來西亞之間，凡數十年，死後安葬於澳門。展覽內容豐富，可惜很多出席者沒有把握時間參觀，多是在最後兩天匆匆走馬看花。若大會能利用先進科技錄製光盤在現場播放，或致送出席人，所得的效果更佳。

是次大會邀得著名的美國華里克牧師(Rev. Rick Warren)和澳洲的腓力牧師(Rev. Philip Jensen)分別在華語大會及英語平行會議上作其中兩位主題信息講員，此外，還有100多個中、英文分題的工作坊。英語平行會議是本屆大會的另一更新，使慣操英語的新一代也能參與。來自美國的華裔黃賜貽牧師，20多年前就有此先見，大力推動華裔事工，可惜未獲重視，如今已銀絲飄飄，但喜見華裔事工嶄露頭角，備受接納，笑逐顏開。奈何老一輩牧師和在西方長大的新一代，彼此還有很多文化上的適應，縱然高雲漢牧師在講台上解下了領帶，穿上與華里克顏色相仿的西裝，還是有一點文化或習慣上的距離。以大會的節奏為例，海外土生華裔習慣有早上茶點、下午茶的休息時間，而晚上聚會後又備有甜品，對沒有茶點的密集聚會感到有點吃不消。華福願意更新遷就華裔，抑或要求華裔更新來適應傳統華人的節奏呢？至於每天早堂的查經聚會，會否要求所有講員採用西方國家重視的解經式講道來迎合華裔的聽道要求呢？

博士級的專題講員，在傳講期間均或多或少修改草擬的講稿，這是他們鑽研過程所發現的成果。修改當是無可厚非，可惜部分回應者只依據預先收到的講稿，未能靈活變通，對新增資料作即時回應。有些回應者，更不理範圍，暢所欲言，引得聽眾會心微笑。

澳門乃彈丸之地，人口不多，信徒不足4千，但在澳門多年宣教的藍欽文牧師和藍中港牧師父子兵的合力下，卻能動員逾600位義工的團隊，負責場務和維持秩序，絕非易事。

過去五年，高雲漢牧師伉儷為華福運動奔波，現在安心交棒。在交職禮上，董事會主席麥希真牧

師特別邀請華福董事會副主席唐崇榮牧師為新任總幹事李秀全牧師作訓勉，語多期許。

華福大會是一個難得的機會，每五年一次能與所有出席者一一交流並非易事；在大會中，可與老朋友相聚，結識從事相同事工的新知，彼此鼓勵及分享異象的機會是值得珍惜的。特別是我們來自偏遠地區，孤單作戰又缺乏資訊的宣教士，格外留神地打開耳朵、睜開雙眼、把握良機拼命「充電」呢！

會議結束後翌日(7月22日)，澳門旅遊局更安排了免費的「尋根之旅」；在短短的一個上午，讓千多位參加者能遊覽澳門名勝古跡，包括參觀天主教的大三巴牌坊，到馬禮遜及其家人的墓園憑吊等。回想馬禮遜在世享年不高，沒太多時間作個人佈道，但他在翻譯聖經、編印字典和辦學上的貢獻，在華人教會史上留下宏遠的果效。在大會的歡迎晚宴上，華福總幹事高牧師邀請與會的宣教士站起來，卻是疏疏落落的，對福音來華近二百年來說是一個不正常的現象。我們應以韓國教會作借鏡；1980年當韓國宣教士剛突破100位數字的時候，全球華人宣教士已約有千多位；在2005年，韓國教會已超越1萬3千位宣教士了，全球華人宣教士卻只增長至2千多位。華人教會應與韓國教會看齊，研究韓國宣教士增長的因素，在宣教事工上取其長而補其所短。

筆者過往共出席了六屆的華福大會。回顧過往30年，華福運動不斷的在觀念和行動上推動普世華人教會邁向更新，投身同文化、近文化，甚至跨文化的普世宣教事工，在本地、外地廣揚福音！李秀全牧師，經八年時間的深思熟慮，才應允於2006年接任總幹事重任，殊不簡單。李牧師與師母均有豐富差傳和宣教工場的經驗，配合新任董事會主席劉少康牧師的穩重沉實決策，期盼他們在未來數年或十餘年內，能帶動及更新普世華人教會，讓「基督全人福音遍萬邦」，推動華人教會接上普世福音遍傳的一棒，大開華人參與跨文化宣教之門，把福音傳到世界每個非華語的族群！盼望2011年在印尼舉行第八屆華福會議時，能達到「華人教會，天下一心，廣傳福音，直到主臨」的使命！阿門！

(作者為跨文化資深宣教士，現於東非宣教)